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ΤΟ ΘΕΜΑ 
 
 

Στην παρούσα εργασία κληθήκαµε να διερευνήσουµε το πάντα 

επίκαιρο και εξέχον θέµα της κατοχυρώσεως των Συνταγµατικών 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου στο πλαίσιο της διευρυµένης Ευρωπαϊκής 

Ένωσης του 21ου αιώνα. 

Πρωταρχικά, θεωρήθηκε αναγκαίο να οριστούν µε ακρίβεια και 

σαφήνεια οι χρησιµοποιούµενοι όροι στην εξελικτική πορεία της 

θέσπισης και κατοχυρώσεως των δικαιωµάτων από την αρχαιότητα έως 

σήµερα σε έναν από τους σηµαντικότερους, ίσως τον πιο σηµαντικό, 

άξονα οικοδόµησης της ευρωπαϊκής ενοποίησης.  

Στη συνέχεια, θα εκθέσουµε και θα αναλύσουµε τα τρία 

βασικότερα βήµατα στην ιστορία της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την 

επίτευξη της προστασίας και εξασφαλίσεως των ατοµικών ελευθεριών 

στο πλαίσιο του κοινοτικού δικαίου. Πρώτα, θα ασχοληθούµε µε τον 

Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης του 2000, ο 

οποίος διαµόρφωσε ένα αυτοτελές σύστηµα προστασίας των 

δικαιωµάτων στο πλαίσιο της κοινοτικής έννοµης τάξης, ερειδόµενος 

κατά κύριο λόγο στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την προάσπιση των 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου του 1950, για την οποία γίνεται λόγος στο 

δεύτερο µέρος του παρόντος πονήµατος αναφορικά µε τα κυριότερα 

στοιχεία της, και βέβαια θα αναζητήσουµε και την µεταξύ τους σχέση. 

Στο τρίτο µέρος, αναλύεται το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα του 2004, το 

σηµαντικότερο από τα στάδια της θεσµικής µεταρρύθµισης της Ένωσης, 

το οποίο προέβαλε ως αναντίρρητη αναγκαιότητα για το µέλλον της, 

µετά ειδικά και την προσχώρηση σε αυτήν δέκα νέων κρατών-µελών.    
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ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

 
Ο άνθρωπος είναι ένα ελεύθερο ον, έχει από τη φύση του την 

ελευθερία κινήσεως, στοχασµού και λόγου. Κατ΄ επέκταση, όλοι οι 

άνθρωποι είναι και εκ φύσεως ίσοι.  

Όµως, αυτή η ελευθερία και η ισότητα (εποµένως και των 

δικαιωµάτων γενικά) είναι δυνατές µόνο σε µια οργανωµένη κοινότητα, 

αφού µόνο αυτή µπορεί να αποµακρύνει την αναρχία και την 

συνεπαγόµενη επικράτηση του ισχυροτέρου. Από την άλλη, το κράτος 

δεν αποτελεί µόνο το αναγκαίο πλαίσιο του δικαιώµατος, αλλά σε πολλές 

περιπτώσεις συνεχή κίνδυνο για την ελεύθερη ανάπτυξη της 

προσωπικότητας και την ίδια την αξιοπρέπεια του ανθρώπου. 

Για τον λόγο αυτό, η ιστορική εξέλιξη οδήγησε στην νοµική 

κατοχύρωση ορισµένων δικαιωµάτων θεµελιωδών του ανθρώπου και του 

πολίτη. Τα εν λόγω δικαιώµατα χαρακτηρίζονται από το Σύνταγµά µας 

ως ατοµικά δικαιώµατα, γιατί εγγυώνται την προστασία της 

ατοµικότητάς του.  

Τα ατοµικά δικαιώµατα δηµιουργήθηκαν δύο αιώνες πριν και 

υπέστησαν αρκετές µεταβολές, µε πιο σηµαντική εκείνη του νοήµατος. 

Τα συνταγµατικά δικαιώµατα δεν είναι µόνο δικαιώµατα αλλά και 

αντικειµενικοί κανόνες δικαίου και δεν στρέφονται µόνο κατά της 

κρατικής εξουσίας, αλλά σε οποιαδήποτε εξουσία. Όσον αφορά στη 

µεταβολή του λειτουργικού περιεχοµένου τους, είναι φανερό πως στη 

σύγχρόνη έννοµη τάξη, τα συνταγµατικά δικαιώµατα δεν έχουν µόνο 

αρνητική- αµυντική διάσταση, αλλά πλέον και προστατευτική και 

εξασφαλιστική- διεκδικητική. Εποµένως, όταν κάνουµε λόγο για 

συνταγµατικά δικαιώµατα, δεν εννοούµε µόνο τα ατοµικά δικαιώµατα 

του κλασικού καταλόγου, αλλά και τα πολιτικά και τα κοινωνικά. 
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Συνταγµατικά δικαιώµατα, λοιπόν, είναι τα παρεχόµενα στα άτοµα 

και ως µέλη του κοινωνικού συνόλου θεµελιώδη, πολιτικά, κοινωνικά και 

οικονοµικά δικαιώµατα, τα οποία αποτελούν τις βασικές εξειδικεύσεις 

της ανθρώπινης αξίας και των οποίων το αµυντικό περιεχόµενο 

στρέφεται κατά τις κρατικής εξουσίας και κάθε άλλης εξουσίας, το 

προστατευτικό µόνον προς το κράτος αξιώνοντας παροχή βοήθειας για 

την απόκρουση κάθε απειλής, και τέλος, το εξασφαλιστικό στρέφεται 

επίσης προς το κράτος, αξιώνοντας την παροχή των απαραίτητων µέσων 

για την άσκηση του δικαιώµατος. 

Η έννοια του συνταγµατικού δικαιώµατος δεν διαφέρει ουσιωδώς 

από αυτήν του κοινού δικαιώµατος. Αµφότερα αποτελούν εξουσία 

παρεχόµενη στο άτοµο από το δίκαιο που αποσκοπεί στην ικανοποίηση 

συµφέροντος, η οποία µπορεί να είναι εξουσία του φορέα του 

δικαιώµατος στο ίδιο το άτοµό του είτε πάνω σε άλλα άτοµα, είτε τέλος 

πάνω σε πράγµατα.1 

 

ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΩΝ 
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 

 
Με την προσχώρηση της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση την 1η 

Ιανουαρίου 1981 προστέθηκε στη κατοχύρωση των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων στη χώρα µας µια νέα διάσταση: το ευρωπαϊκό κοινοτικό 

δίκαιο. Από την ηµέρα της προσχωρήσεως το κοινοτικό δίκαιο είναι 

δίκαιο που ισχύει και στην Ελλάδα και υπερισχύει του δικού µας δικαίου. 

Πολλοί από τους σπουδαιότερους κανόνες του κοινοτικού δικαίου 

αναπτύσσουν άµεση ισχύ, δηµιουργούν δικαιώµατα για τους ιδιώτες τα 

οποία τα εθνικά δικαστήρια οφείλουν να προστατεύουν. 
                                                 
1 ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα», Γενικό Μέρος, Σύστηµα Συνταγµατικού 
∆ικαίου, Τόµος Γ’ – Ηµίτοµος Ι, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα – Θεσσαλονίκη, 2005, σελ. 101 επ. 
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Οι ευρωπαϊκές συνθήκες δεν περιέχουν ειδική κατοχύρωση των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων επειδή η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι κράτος 

µε καθολικές εξουσίες, αλλά ένας οργανισµός µε ειδικούς σκοπούς- 

κυρίως οικονοµικούς. Οι περιλαµβανόµενες στις ιδρυτικές συνθήκες 

κοινοτικές ελευθερίες περιορίζονται λοιπόν στον οικονοµικό χώρο. Εδώ 

ανήκει προπάντων η απαγόρευση δυσµενούς διακρίσεως µεταξύ 

κοινοτικών και ηµεδαπών βάσει της ιθαγένειας, η ελευθερία 

κυκλοφορίας των εργαζοµένων, η ελευθερία εγκαταστάσεως 

(επιχειρήσεων ή ελεύθερων επαγγελµατιών), η ελευθερία παροχής 

υπηρεσιών, η ισότητα αµοιβής για ίση εργασία ανδρών και γυναικών 

καθώς και η προστασία από απόψεως κοινωνικής ασφαλίσεως.  

Οι ως άνω αναφερόµενες κοινοτικές ελευθερίες αποτελούν 

σπουδαίες πλευρές της οικονοµικής ελευθερίας, η οποία αποκτά στο 

σύγχρονο κοινωνικό και ρυθµιστικό της οικονοµίας κράτος αυξάνουσα 

σηµασία. Ο άµεσος σκοπός της κατοχυρώσεως των κοινοτικών 

ελευθεριών ήταν η διασφάλιση της κοινής αγοράς. Μόνο εµµέσως και 

αντανακλαστικά ήταν δυνατό να βελτιώσουν τη νοµική κατάσταση των 

πολιτών της Κοινότητας. Όµως, µετά την ανάπτυξη της αρχής της 

άµεσης ισχύος των διατάξεων για τις κοινοτικές ελευθερίες, οι τελευταίες 

έγιναν γνήσια ατοµικά δικαιώµατα, τα οποία µπορούν να τα 

επικαλεσθούν απ’ ευθείας οι φορείς τους και, παραπέρα, τα δικαστήρια 

οφείλουν να προστατεύουν. 

Η εξέλιξη όµως των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων έχει καταστήσει 

αναγκαία την προστασία των ατοµικών ελευθεριών στο πλαίσιο του 

κοινοτικού δικαίου. Όσο περισσότερο αναπτύσσεται η Κοινότητα και 

όσο περισσότερο ελέγχει την οικονοµία, τόσο συχνότερα θίγει ατοµικά 

δικαιώµατα και συµφέροντα. Στο ίδιο µέτρο αυξάνονται και οι 

περιπτώσει και δυνατότητες περιορισµών ή παραβάσεων όλο και 
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περισσότερων ατοµικών δικαιωµάτων από τις πράξεις ή παραλείψεις της 

Κοινότητας. 

Εξάλλου, είναι γενικά παραδεκτό πως τα αρχικά και νέα κράτη-

µέλη δεν είχαν την πρόθεση, ιδρύοντας τις Κοινότητες ή προσχωρώντας 

σε αυτές, ή τώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, να περιορίσουν την ελευθερία 

ή να ελαττώσουν την προστασία των ατοµικών δικαιωµάτων των 

πολιτών τους. Αντιθέτως, ο θεµελιώδης στόχος των ευρωπαϊκών 

συνθηκών είναι η διαφύλαξη της ειρήνης και της ελευθερίας.  

Στις δεκαετίες του 1950 και 1960 το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων συνήθιζε να απορρίπτει απερίφραστα κάθε ισχυρισµό 

παραβιάσεως ατοµικών δικαιωµάτων, µε την αιτιολογία ότι οι ισχυρισµοί 

αυτοί αναφέρονταν στα ατοµικά δικαιώµατα όπως τα κατοχυρώνουν τα 

Συντάγµατα των κρατών-µελών. Μόνο στα τέλη της δεκαετίας του 1960, 

δέχθηκε ότι υπάρχουν θεµελιώδη δικαιώµατα του ατόµου κατοχυρωµένα 

στις γενικές αρχές του Κοινοτικού ∆ικαίου και προστατευόµενα από το 

∆ικαστήριο.    

Έτσι, από το 1976 η Επιτροπή διακήρυξε σε σχετική της έκθεση, 

ότι η κωδικοποίηση των ατοµικών δικαιωµάτων ανήκει στις προθέσεις 

της. Σε σχετικό υπόµνηµά της συνέστησε ότι η Κοινότητα πρέπει να 

προσχωρήσει τυπικά στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του 

ανθρώπου, την οποία είχαν υπογράψει όλα τα κράτη-µέλη.  

Στις 12 Απριλίου, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψήφισε «∆ιακήρυξη 

θεµελιωδών δικαιωµάτων και ελευθεριών».  Η διακήρυξη αυτή η οποία 

αποτελείται από 28 άρθρα, δεν έχει νοµική δεσµευτική ισχύ.  

Το ζήτηµα της διεθνούς προστασίας των θεµελιωδών δικαιωµάτων 

τίθεται σε νέα βάση ύστερα από την υιοθέτηση του Χάρτη των 

Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τον ∆εκέµβριο του 

2000 στη Σύνοδο Κορυφής στη Νίκαια της Γαλλίας.   
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Αν και τα εθνικά συντάγµατα των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και η ΕΣ∆Α (της οποίας µέλη είναι όλα τα κράτη-µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης) παρέχουν ένα επαρκές πλαίσιο προστασίας των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων και παρά τη ρητή πρόβλεψη του άρθρου 6 

παρ.2 ΣυνθΕΕ ( βάσει τη οποίας η Ένωση οφείλει να εφαρµόζει τα 

θεµελιώδη δικαιώµατα ως γενικές αρχές του κοινοτικού δικαίου) η 

συµβολή του Χάρτη είναι  εξαιρετικά µεγάλης σηµασίας.2 

Άµεσα συνυφασµένο µε τον Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι το σχέδιο του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος, 

το οποίο εκπονήθηκε από τη Συνέλευση για το Μέλλον της Ευρώπης. 

Άξιο αναφοράς είναι το γεγονός πως το Σχέδιο του Ευρωπαϊκού 

Συµβουλίου ενσωµατώνει τον ΧΘ∆ΕΕ  στο δεύτερο µέρος του ενώ και 

στο πρώτο µέρος περιέχονται διατάξεις που αναφέρονται στα θεµελιώδη 

δικαιώµατα. 

 

                                                 
2 ∆αγτόγλου Π. ∆., «Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Ατοµικά ∆ικαιώµατα Α’», ∆εύτερη Αναθεωρηµένη 
Έκδοση, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – Κοµοτηνή, 2005, σελ. 53 επ. 
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Ι. Ο ΧΑΡΤΗΣ ΤΩΝ ΘΕΜΕΛΙΩ∆ΩΝ 
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ3 
 
 

Στη Νίκαια της Γαλλίας, στις 7 ∆εκεµβρίου 2000, έγινε η 

πανηγυρική διακήρυξη του Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΧΘ∆ΕΕ), ο οποίος δηµοσιεύθηκε στη συνέχεια 

στην Επίσηµη Εφηµερίδα. 

Το κείµενο, µεστό και υψηλής ποιότητας, έγινε δεκτό µε 

ενθουσιασµό και ουσιαστικά συµψήφισε τα µη ικανοποιητικά 

αποτελέσµατα της συνόδου κορυφής.  

Σχεδόν αυτόµατα, τέθηκε το πρόβληµα της νοµικής ισχύος του 

Χάρτη στην κοινοτική έννοµη τάξη, τόσο από τον πολιτικό κόσµο, όσο 

και από την ακαδηµαϊκή κοινότητα. Αυτό µαρτυρεί και η δήλωση 

σχετικά µε το µέλλον της Ένωσης που περιελήφθη στη Συνθήκη της 

Νίκαιας αλλά και η απόφαση της Συνόδου Κορυφής του Λάκεν, η οποία 

συµπεριέλαβε στα προς συζήτηση θέµατα κατά την επόµενη 

∆ιακυβερνητική Συνδιάσκεψη και αυτό της ενδεχόµενης ενσωµάτωσης 

του ΧΘ∆ΕΕ στις Συνθήκες µαζί µε την προβληµατική της από καιρό ήδη 

συζητούµενης εισδοχής στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου (ΕΣ∆Α). 

 

Η ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

 
Το φιλόδοξο αυτό έργο ανέλαβε να φέρει εις πέρας ένα όργανο µε 

µικτή σύνθεση που δεν έχει προηγούµενο στην ιστορία της Ευρωπαϊκής 
                                                 
3 Παπαδηµητρίου Γεώργιος, «Η Συνταγµατοποίηση της Ε.Ε.», Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα, 2002, σελ. 
65 επ. 
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Ένωσης. Στο σώµα εκπροσωπήθηκαν οι Κυβερνήσεις, τα Εθνικά 

Κοινοβούλια, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

ενώ στις εργασίες του συµµετείχαν µε την ιδιότητα του παρατηρητή, 

εκπρόσωποι του ∆ΕΚ και του ∆ικαστηρίου ∆ικαιωµάτων του 

Στρασβούργου. Η Συνέλευση - όπως αποκαλέστηκε µε απόφασή της - 

αποτελούνταν συγκεκριµένα από έναν αντιπρόσωπο του Αρχηγού του 

Κράτους ή του Πρωθυπουργού κάθε χώρας, από δύο εκπροσώπους κάθε 

Εθνικού Κοινοβουλίου, από δεκάξι εκπροσώπους του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και από έναν εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Άξιο τονισµού είναι το γεγονός πως για πρώτη φορά επικράτησε 

κατά την επεξεργασία ενός καταστατικού κειµένου της Ένωσης συνθήκες 

πλήρους δηµοσιότητας και διαφάνειας. Επιπλέον, η Συνέλευση ευτύχησε 

να ολοκληρώσει τις εργασίες της σε τακτό χρονικό διάστηµα και 

αποτελεί συνολικά ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον δείγµα γραφής για τη 

δηµοκρατική λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

ΟΙ ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΤΟΥ ΧΑΡΤΗ 

 
Τα ζητήµατα που συζητήθηκαν έντονα και πολλές φορές 

βασάνισαν τη Συνέλευση ήταν κυρίως : α) η εναρµόνιση του ΧΘ∆ΕΕ µε 

τους ορισµούς των Συνθηκών, β) η µη διεύρυνση των αρµοδιοτήτων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, γ) η διαµόρφωση ενός αυτοτελούς συστήµατος 

προστασίας των δικαιωµάτων στο πλαίσιο της κοινοτικής έννοµης τάξης, 

δ) η σχέση του ΧΘ∆ΕΕ µε την ΕΣ∆Α, ε) η αποφυγή δηµιουργίας 

προβληµάτων που θα καθιστούσαν αναγκαία την αναθεώρηση του 

Συντάγµατος των κρατών, και στ) η αποφυγή πρόκλησης πρόσθετων 

δηµοσιονοµικών βαρών.  
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Ενόψει της εντολής και της φύσης της Συνέλευσης, οι επιλογές της 

έπρεπε να κινηθούν αυστηρά στο πλαίσιο των Καταστατικών Συνθηκών 

της Ένωσης. Τυχόν υπέρβασή τους θα ισοδυναµούσε άλλωστε µε 

άσκηση πρωτογενούς εξουσίας, της οποία δε διέθετε.  

Παρεµφερής ήταν και ο κίνδυνος της έµµεσης διεύρυνσης των 

αρµοδιοτήτων της Ένωσης και της ανάθεσης νέων καθηκόντων σε αυτήν 

διαµέσου του περιεχοµένου και της κανονιστικής λειτουργίας ορισµένων 

δικαιωµάτων του Χάρτη. Η Συνέλευση επέδειξε και σε αυτό το σηµείο 

αυτοσυγκράτηση, αποκλείοντας στο άρθρο 51 παρ.2 ρητά το εν λόγω 

ενδεχόµενο. 

Η ΕΣ∆Α αποτελεί τη σηµαντικότερη πηγή έµπνευσης του ΧΘ∆ΕΕ. 

Τούτο ήταν λογικό, αφού το άρθρο 6 παρ.2 της Συνθήκης για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση την αναγορεύει σε βασικό έρεισµα για την προστασία 

των θεµελιωδών δικαιωµάτων.  

Η Συνέλευση, µη υιοθετώντας αυτολεξεί της διατάξεις της ΕΣ∆Α, 

επέλεξε τη διαµόρφωση ενός αυτοτελούς και ολοκληρωµένου 

συστήµατος, προορισµένου να εξυπηρετήσει τις ανάγκες της Ένωσης.  

Η παραπάνω επιλογή προδιάγραψε τη σχέση του Χάρτη µε την 

ΕΣ∆Α, η οποία πάντως είναι και θα παραµείνει προνοµιακή. Η 

καθοριστική επιρροή της κατά την κατάρτιση του ΧΘ∆ΕΕ και την 

εφαρµογή του είναι αδιαµφισβήτητη, αφού ο ίδιος ο Χάρτης παραπέµπει 

στη Σύµβαση, προκειµένου να διευκρινιστούν η έννοια, το περιεχόµενο 

και οι περιορισµοί για πολλά από τα δικαιώµατα που προστατεύει. 

(αρθρ.52 παρ.3). 

Στη συνέχεια, πρέπει να επισηµανθεί πως σταθερό µέληµα της 

Συνέλευσης ήταν να µην τεθούν σε δοκιµασία τα Συντάγµατα των 

κρατών - µελών της Ένωσης µε τη διατύπωση του Χάρτη. Οι επιλογές, 

λοιπόν, του Χάρτη ανταποκρίνονται βασικά στην κοινή συνισταµένη 
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όλων των εθνικών Συνταγµάτων, ενώ τα πεδία εφαρµογής του 

Συντάγµατος και του Χάρτη είναι εν πολλοίς διακριτά.  

Τη Συνέλευση απασχόλησε επίσης η πρόκληση πρόσθετων 

δηµοσιονοµικών βαρών, µε την αναγνώριση των κοινωνικών ιδίως 

δικαιωµάτων. Έτσι εξηγείται η ισχνή προστασία που προβλέπεται 

µερικές φορές σε ορισµένα από αυτά. Τα µέλη της Ένωσης που 

διαθέτουν παραδοσιακά ισχυρή σύστηµα κοινωνικής πρόνοιας 

φοβήθηκαν ότι µια γενναιόδωρη εννοιοδότησή τους σε όλο το χώρο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης θα συνεπαγόταν αύξηση των απαιτούµενων πόρων, 

σηµαντικό µέρος των οποίων θα καλούνταν να επωµιστούν. 

 

ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΧΘ∆ΕΕ 

 
Ο Χάρτης προστατεύει εν πρώτοις θεµελιώδη δικαιώµατα που 

ανήκουν στις τρεις γνώριµες παραδοσιακές κατηγορίες : περιλαµβάνει 

έτσι ατοµικά, πολιτικά και κοινωνικά δικαιώµατα. Το ενδιαφέρον του 

όµως εκτείνεται εύλογα και προς ορισµένα νέα δικαιώµατα που 

καλούνται να αντιµετωπίσουν προβλήµατα, που σχετίζονται µε την 

εκρηκτική ανάπτυξη της σύγχρονης τεχνολογίας.  

Η κυριότερη καινοτοµία συνίσταται στο ότι αποµακρύνεται από το 

πρότυπο κατάταξης των δικαιωµάτων στις τρεις παραδοσιακές 

κατηγορίες.  

Ο Χάρτης κατατάσσει έτσι τα δικαιώµατα που προστατεύει σε έξι 

νέες διακριτές ενότητες. Οι ενότητες αυτές αντιστοιχούν σε έξι αρχές-

αξίες, οι οποίες συνιστούν τα βάθρα του ευρωπαϊκού θεσµικού και 

πολιτικού πολιτισµού. Πρόκειται κατά σειρά για την αξιοπρέπεια (άρθρα 

1 έως 5), την ελευθερία (άρθρα 6 έως 19), την ισότητα ( άρθρα 20 έως 

26), την αλληλεγγύη ( άρθρα 27 έως 38), τη δηµοκρατία –όπως 
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αποτυπώνεται στα πολιτικά δικαιώµατα των Ευρωπαίων πολιτών (άρθρα 

39 έως 46) και τη δικαιοσύνη (άρθρα 47 έως 50). Ως πρόταγµα λοιπόν 

στο Χάρτη προβάλλει η προστασία του ανθρώπου σε όλες τις βασικές 

εκφάνσεις της ζωής του, όπως άλλωστε υπογραµµίζεται και στο 

Προοίµιό του. 

Συγκεκριµένα, στο κεφάλαιο αξιοπρέπεια κατατάσσονται το 

απαραβίαστο της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, το δικαίωµα στη ζωή, το 

δικαίωµα στην ακεραιότητα του προσώπου, η απαγόρευση 

βασανιστηρίων και απάνθρωπων ή εξευτελιστικών ποινών ή 

µεταχείρισης, η απαγόρευση της δουλείας και της αναγκαστικής 

εργασίας. 

Στην ενότητα ελευθερία περιλαµβάνονται στο δικαίωµα της 

ελευθερίας και της ασφάλειας, ο σεβασµός της ιδιωτικής και 

οικογενειακής ζωής, η προστασία των δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα, το δικαίωµα γάµου και το δικαίωµα ίδρυσης οικογένειας, η 

ελευθερία της σκέψης, συνείδησης και θρησκείας, η ελευθερία έκφρασης 

και πληροφόρησης, η ελευθερία του συνέρχεσθαι και συνεταιρίζεσθαι. 

Κατατάσσονται επίσης η ελευθερία της τέχνης και της επιστήµης, 

η ελευθερία του επαγγέλµατος και το δικαίωµα προς εργασία, η 

επιχειρηµατική ελευθερία, το δικαίωµα ιδιοκτησίας, το δικαίωµα ασύλου 

και η προστασία σε περίπτωση αποµάκρυνσης, απέλασης και έκδοσης. 

Στο κεφάλαιο ισότητα διασφαλίζονται η ισότητα έναντι του νόµου, 

η απαγόρευση των διακρίσεων, η πολιτιστική, θρησκευτική και 

γλωσσική πολυµορφία, η ισότητα ανδρών και γυναικών, τα δικαιώµατα 

του παιδιού, τα δικαιώµατα των ηλικιωµένων και η ένταξη στην κοινωνία 

των ατόµων µε ειδικές ανάγκες.    

Στην αµέσως επόµενη ενότητα, αυτήν της αλληλεγγύης, 

περιλαµβάνονται το δικαίωµα των εργαζοµένων στην ενηµέρωση και τη 

διαβούλευση στο πλαίσιο της επιχείρησης, το δικαίωµα διαπραγµάτευσης 
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και συλλογικής δράσης, το δικαίωµα πρόσβασης στις υπηρεσίες εύρεσης 

εργασίας, η προστασία σε περίπτωση αδικαιολόγητης απόλυσης, η 

διασφάλιση δίκαιων και πρόσφορων συνθηκών εργασίας, η απαγόρευση 

εργασίας των παιδιών και η προστασία των νέων στην εργασία, η 

οικογενειακή και επαγγελµατική ζωή, η κοινωνική ασφάλεια και η 

κοινωνική αρωγή, η προστασία της υγείας, η πρόσβαση στις υπηρεσίες 

του γενικού οικονοµικού ενδιαφέροντος, η προστασία του περιβάλλοντος 

και η προστασία του καταναλωτή. 

Υπό τον τίτλο δικαιώµατα των πολιτών αναγνωρίζονται το 

δικαίωµα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις εκλογές του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, καθώς και στις δηµοτικές και κοινωνικές εκλογές, το 

δικαίωµα στη χρηστή διοίκηση, το δικαίωµα πρόσβασης στα έγγραφα, τα 

σχετικά µε το ∆ιαµεσολαβητή της Ένωσης, το δικαίωµα αναφοράς, η 

ελευθερία κυκλοφορίας και διαµονής, η διπλωµατική και προξενική 

προστασία. 

Στην ενότητα δικαιοσύνη προβλέπονται, τέλος, το δικαίωµα 

πραγµατικής δικαστικής προστασίας και αµερόληπτου δικαστηρίου, το 

τεκµήριο αθωότητας και τα δικαιώµατα της υπεράσπισης, οι αρχές της 

νοµιµότητας και της αναλογικότητας των αξιόποινων πράξεων και 

ποινών και το δικαίωµα του προσώπου να µη δικάζεται ή να µην 

τιµωρείται δύο φορές για την ίδια πράξη. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η Συνέλευση χρησιµοποίησε ως πήγες 

έµπνευσης τις συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών-µελών της 

Ένωσης, την ΕΣ∆Α και τα Πρωτόκολλά της, τη νοµολογία του ∆ΕΚ, 

τους Κοινωνικούς Χάρτες και ορισµένες ∆ιεθνείς Συµβάσεις. Από όλες 

αυτές τις δεξαµενές άντλησε ιδέες και λύσεις, τις οποίες προσπάθησε να 

συνθέσει σε νέα πολιτική και θεσµική λογική.4 

                                                 
4 Νικολόπουλος Γ., «Η Προστασία των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου στο Πλαίσιο της Ευρωπαικής 
Ολοκλήρωσης: Μία Αµφιλεγόµενη ∆ιαδικασία», Ποιν∆ικ 2/2001, σελ. 177 επ. 
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ΦΟΡΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΟ∆ΕΚΤΕΣ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

 
Φορέας των δικαιωµάτων είναι κάθε πρόσωπο που ζει στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και φυσικά κάθε πολίτης µέλους της. Οι συντάκτες 

του Χάρτη προσπάθησαν να εγγυηθούν τα περισσότερα δικαιώµατα για 

κάθε άνθρωπο που ζει και εργάζεται νόµιµα σε αυτήν. Μέριµνά τους 

ήταν να εκφράσουν τις φιλελεύθερες και δηµοκρατικές αντιλήψεις που 

επικρατούν στη Γηραιά Ήπειρο και να προσφέρουν διεθνώς ένα πρότυπο 

υψηλής ποιότητας µε ιστορική προοπτική.  

Πρέπει ωστόσο να τονιστεί πως ο Χάρτης φάνηκε σε ορισµένες 

περιπτώσεις φειδωλός, αναγνωρίζοντας δικαιώµατα µόνο υπέρ των 

Ευρωπαίων πολιτών, και όταν ακόµη από τη φύση και το περιεχόµενό 

τους θα µπορούσε να τα εγγυηθεί για όλους τους ανθρώπους 

ανεξαιρέτως. Τούτο ισχύει στη περιοχή των πολιτικών δικαιωµάτων, τα 

οποία ανήκουν βεβαία κατά πρώτο λόγο στους Ευρωπαίους πολίτες. Από 

τον κανόνα αυτό θα ήταν όµως δυνατόν να προβλεφθούν ορισµένες 

τουλάχιστον εξαιρέσεις. 

Αποδέκτες της προστασίας των δικαιωµάτων που διασφαλίζει ο 

ΧΘ∆ΕΕ είναι κατά πρώτο λόγο τα όργανα και οι οργανισµοί της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τούτο είναι εύλογο, αφού κύρια αποστολή του 

είναι να προσφέρει ένα σύστηµα προστασίας απέναντι στη κοινοτική 

εξουσία. Από τη στιγµή που οι Ευρωπαϊκές Κοινότητες δεν 

προσχώρησαν στην ΕΣ∆Α, ο Ευρωπαίος πολίτης έµενε κατ’ ουσία 

έκθετος στη δράση των κοινοτικών οργάνων.  

Αποδέκτες του είναι επίσης και τα εθνικά όργανα όταν καλούνται 

να εφαρµόσουν στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων τους κανόνες του 

κοινοτικού δικαίου (άρθρο 51 παρ.1). Προφανώς, αν  δεν ίσχυε η εν λόγω 

διάταξη, ο Χάρτης θα παρέµενε αναποτελεσµατικός, αφού η εφαρµογή 
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του κοινοτικού δικαίου ανατίθεται συχνά στα εθνικά όργανα. Τότε 

ακριβώς η προστασία του πρέπει να στρέφεται όχι προς τα κοινοτικά 

όργανα αλλά προς τα αρµόδια εθνικά. 

 

Ο ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΤΟΥ ΧΘ∆ΕΕ 

 
Κορυφαίο πρόβληµα για τη λειτουργία του Χάρτη υπήρξε ο 

χαρακτήρας του. Το κείµενο που υιοθετήθηκε ανταποκρίνεται εν τέλει 

περισσότερο στις προδιαγραφές ενός δεσµευτικού κειµένου. Από την 

άλλη µεριά ωστόσο, οι διατάξεις που αναγνωρίζουν τα επιµέρους 

δικαιώµατα προσιδιάζουν µάλλον σε κείµενο διακηρυκτικού χαρακτήρα, 

αφού δεν διακρίνονται πάντοτε για την κανονιστική τους πληρότητα. 

Το δίληµµα εκλήθη να άρει η ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη της 

Νίκαιας, η οποία προσέδωσε στον Χάρτη διακηρυκτικό χαρακτήρα. Η 

λύση όµως αυτή ήταν προσωρινή. Ο Χάρτης αναµενόταν να αποκτήσει 

κανονιστική λειτουργία, επηρεάζοντας άµεσα ή έµµεσα τη διαµόρφωση 

των πολιτικών και των δράσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

∆ε πρέπει όµως να παραγνωριστεί ότι ο Χάρτης αποτυπώνει τις 

κοινές συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών-µελών της Ένωσης. Έτσι, 

ενώ οι διατάξεις του καθαυτές δεν ήταν δεσµευτικές, κατέστη δυνατόν να 

γίνονται στη πράξη αντικείµενο επίκλησης και αξιοποίησης σαν να 

επρόκειτο ουσιαστικά για κανόνες δικαίου. 
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ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΤΟΥ ΧΘ∆ΕΕ   
 
 

 Εντυπωσιακή ήταν η ταχύτητα µε την οποία ενσωµατώθηκε και 

ρίζωσε στην πρακτική των κοινοτικών οργάνων η λειτουργία του Χάρτη.  

Αξιοσηµείωτο είναι επίσης το γεγονός ότι τον Χάρτη επικαλούνται 

όλα τα κοινοτικά όργανα και επιπλέον, ότι αρχίζει να προσδιορίζει τις 

πολιτικές και τη δράση τους. Η διάχυσή του αυτή στο κοινοτικό 

γίγνεσθαι είναι εντυπωσιακή. 

Τέλος, άξια προσοχής είναι και η πυκνότητα µε την οποία τα 

κοινοτικά όργανα αναφέρονται και εδράζουν στον Χάρτη τις πολιτικές 

και τη δράση τους.  

Οι διατάξεις του λοιπόν αποτελούν αντικείµενο επίκλησης και 

συνεκτιµώνται για τον προσδιορισµό του περιεχοµένου άλλων 

κοινοτικών κανόνων που σχετίζονται µε την προστασία των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων του Ευρωπαίου πολίτη έναντι της κοινοτικής εξουσίας. 

Ορατή είναι εποµένως η προοπτική να εφαρµόζονται στο µέλλον 

ουσιαστικά, και όχι τυπικά, ως κανόνες δικαίου. Η συγκεκαλυµµένη 

κανονιστική λειτουργία του Χάρτη µπορεί µάλιστα να αποβαίνει 

ορισµένες φορές καθοριστική κατά τη διεργασία του περιεχοµένου ενός 

κανόνα. 

Το «Σχέδιο Συντάγµατος» άλλωστε, για το οποίο γίνεται λόγος 

παρακάτω, που υποβλήθηκε τον Ιούνιο του 2003 στο Συµβούλιο της 

Θεσσαλονίκης, προσέδωσε τελικώς στον Χάρτη νοµική ισχύ.   

Πριν προχωρήσουµε όµως, όπως αναφέρθηκε στα περιεχόµενα 

βάσει του σχεδιαγράµµατος, στη σχέση που διέπει τον ΧΘ∆ΕΕ και την 

ΕΣ∆Α, οφείλουµε να κάνουµε µνεία στη δεύτερη. 
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ΙΙ. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΡΟΑΣΠΙΣΗ ΤΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ 

ΑΝΘΡΩΠΟΥ 

 
 

Η υπογραφή της Ευρωπαϊκής Συµβάσεως για την προάσπιση των 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και των θεµελιωδών δικαιωµάτων (ΕΣ∆Α) 

έλαβε χώρα στις 4 Νοεµβρίου 1950, στη Ρώµη. 

Γεννήθηκε µέσα στην πολιτική συγκυρία των πρώτων 

µεταπολεµικών χρόνων, στο πλαίσιο της δραστηριότητας του 

νεοσύστατου τότε Συµβουλίου της Ευρώπης.  

Στην πραγµατικότητα, το Συµβούλιο της Ευρώπης σχεδιάσθηκε 

εξαρχής ως ένας µηχανισµός πολυµερούς διακυβερνητικής συνεργασίας 

και διαβούλευσης, µεταξύ των αστικών δηµοκρατιών της Γηραιάς 

Ηπείρου, µε περιορισµένο προϋπολογισµό και ανάλογο πολιτικό βάρος. 

Υπό τις συνθήκες αυτές δεν µπορούσε να αποτελέσει τον κύριο φορέα 

στη διαδικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης και πολύ σύντοµα 

αντικαταστάθηκε από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα 

(ΕΚΑΧ), που εξελίχθηκε αργότερα Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα 

των 6 αρχικά µελών και στη συνέχεια, µε τις αλλεπάλληλες διευρύνσεις 

και µετεξελίξεις, στη σηµερινή Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Καρπός της δραστηριότητας του Συµβουλίου της Ευρώπης πάντως 

είναι ένας µεγάλος αριθµός διεθνών συµβάσεων, εκ των οποίων χρονικά 

πρώτη και σηµαντικότερη είναι βέβαια η ΕΣ∆Α. 
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ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΕΣ∆Α 

 
Το γεγονός ότι η προστασία των δικαιωµάτων του ανθρώπου 

προβλήθηκε από την αρχή ως ένας από τους άξονες οικοδόµησης της 

ευρωπαϊκής ενοποίησης σχετιζόταν σαφώς µε τον διεθνή αποτροπιασµό 

για την ωµή καταπάτησή τους από τα ολοκληρωτικά καθεστώτα στη 

διάρκεια του πρόσφατου τότε πολέµου. 

Έτσι, δεν χρειάστηκαν παρά  18 µήνες από την ίδρυση του 

Συµβουλίου για να φθάσουν τα κράτη-µέλη στην υπογραφή της ΕΣ∆Α. 

Αν και το προοίµιο της Σύµβασης ξεκινάει µε την µνεία της 

Οικουµενικής ∆ιακήρυξης και των δικαιωµάτων που αναφέρονται σε 

αυτή, η ΕΣ∆Α είναι, ως προς τα ουσιαστικά δικαιώµατα τα οποία 

κατοχυρώνει, ένα κείµενο φανερά συντηρητικό. Σε γενικές γραµµές, 

παραλαµβάνει από την Οικουµενική ∆ιακήρυξη τον γνωστό ήδη από τις 

διακηρύξεις δικαιωµάτων των µεγάλων αστικών επαναστάσεων του 18ου 

αιώνα κατάλογο κλασικών ατοµικών δικαιωµάτων, µερικές φορές 

αντιγράφοντας τη φραστική διατύπωση. Έτσι, σχεδόν όλα τα ουσιαστικά 

δικαιώµατα της ΕΣ∆Α βρίσκουν αντίστοιχό τους στην Ο∆∆Α, έστω κι αν 

ορισµένα από αυτά εξοπλίζονται µε λεπτοµερέστερες προβλέψεις, σε ό,τι 

αφορά την άσκησή τους. 

Αυτή η επιλεκτική υιοθέτηση της Ο∆∆Α από τους συντάκτες της 

Σύµβασης δεν είναι τυχαία5, ούτε στερείται πολιτικής και ιδεολογικής 

σηµασίας. Θα έλεγε κανείς ότι η κεντρική ιδέα που φαίνεται να διατρέχει 

το κείµενο της ΕΣ∆Α είναι η διασφάλιση της ιδιωτικής αυτονοµίας του 

ατόµου.  

                                                 
5 Εθνική Σχολή ∆ικαστών, «Η Επίδραση της Ευρωπαϊκής Σύµβασης των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 
στην Ερµηνεία και Εφαρµογή του Ελληνικού ∆ικαίου», Επιµέλεια: Γ. Κτιστάκις, Εκδόσεις Αντ. Ν. 
Σάκκουλα, Αθήνα – Κοµοτηνή, 2002, σελ. 34-42 
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Η ΕΣ∆Α, παρόλο τον συντηρητισµό που την διακρίνει, συνιστά 

καινοτοµία ουσιώδη για το συµβατικό δηµόσιο διεθνές δίκαιο ως προς 

τους σκοπούς της και τα µέσα πραγµατοποίησής των. Η κατοχύρωση από 

την Σύµβαση όχι µόνο ουσιαστικών δικαιωµάτων, αλλά και του 

δικαιώµατος του ατόµου να προσφεύγει στον δικαιοδοτικό µηχανισµό6, 

αποτελεί ένα αυθεντικά επαναστατικό µέτρο. Κατά συνέπεια, η ΕΣ∆Α 

καθιερώνει πέρα και πάνω από ένα δίκτυο αµοιβαίων διµερών 

δεσµεύσεων, αντικειµενικές υποχρεώσεις οι οποίες ωφελούνται από µια 

συλλογική εγγύηση µέσω του δικαιοδοτικού µηχανισµού. 

Ο µηχανισµός αυτός αποτελούνταν αρχικά από δύο ξεχωριστά 

δικαιοδοτικά όργανα, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου (ΕΕ∆Α) και το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου (Ε∆∆Α). Η ΕΕ∆Α ήταν αρµόδια για την εξέταση διακρατικών 

και ατοµικών προσφυγών εναντίον συµβαλλοµένων κρατών για 

παραβίαση κατοχυρωµένων δικαιωµάτων. Στη συνέχεια, η υπόθεση 

µπορούσε να παραπεµφθεί στο Ε∆∆Α υπό προϋποθέσεις. 

Τα δικαιοδοτικά όργανα της Σύµβασης επανδρώνονται µε 

πρόσωπα προερχόµενα από µεγάλο αριθµό διαφορετικών κρατών 

εκλεγµένα απ τα όργανα του Συµβουλίου, και όχι διορισµένα από τις 

εθνικές κυβερνήσεις. Επιπλέον, η διακηρυγµένη αποστολή των οργάνων 

αυτών είναι όχι η επίλυση διαφορών γενικά, αλλά η προστασία των 

δικαιωµάτων του ανθρώπου απέναντι σε παραβιάσεις τους από τα 

συµβαλλόµενα κράτη. Αυτονόητη συνέπεια των εν λόγω ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών είναι το να τίθενται αυτά υπεράνω πάσης υποψίας σε 

ό,τι αφορά το ενδεχόµενο εξυπηρέτησης εσωτερικών πολιτικών 

σκοπιµοτήτων και να προσδίδεται στις αποφάσεις τους αυξηµένο κύρος 

σε σχέση µε τα εθνικά δικαστήρια.  

                                                 
6 Περράκης Σ., «∆ιαστάσεις της ∆ιεθνούς Προστασίας των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου», Τοµ. Α’, 
Αθήνα – Κοµοτηνή 1991, σελ 93 
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Ενδεικτικά, σηµειώνεται πως η ΕΣ∆Α υπογράφηκε στις 4/11/1950 

από δώδεκα κράτη της ∆υτικής, Βόρειας και Νότιας Ευρώπης (Βέλγιο, 

Γαλλία, Γερµανία, ∆ανία, Ηνωµένο Βασίλειο, Ιρλανδία, Ισλανδία, Ιταλία, 

Λουξεµβούργο, Νορβηγία, Ολλανδία, Τουρκία). Σταδιακά στις τρεις 

επόµενες δεκαετίες ακολούθησαν ένδεκα ακόµη κράτη από τους ίδιους 

γεωπολιτικούς χώρους (Άγιος Μαρίνος, Αυστρία, Ελβετία, Ελλάδα, 

Ισπανία, Κύπρος, Λιχτενστάιν, Μάλτα, Πορτογαλία, Σουηδία, 

Φινλανδία) και στη δεκαετία του 1990 προστέθηκαν άλλες δεκαεπτά 

χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. 

Με το ενδέκατο Πρωτόκολλο αναδιαρθρώθηκε η προστασία των 

κατοχυρωµένων από την ΕΣ∆Α δικαιωµάτων7. Η Επιτροπή καταργήθηκε 

και το ∆ικαστήριο έγινε πλήρους απασχόλησης. Σε αυτό απευθύνονται 

πλέον άµεσα οι ατοµικές προσφυγές.  

Στην ΕΣ∆Α προστέθηκαν έως σήµερα δεκατέσσερα πρωτόκολλα 

της ίδιας τυπικής ισχύος µε αυτήν, που τροποποιούν ή συµπληρώνουν τη 

Σύµβαση.      

 

Ο ΧΑΡΤΗΣ ΘΕΜΕΛΙΩ∆ΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ Η 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ 

ΑΝΘΡΩΠΟΥ 

 
 

Η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 

αποτελεί, όπως προαναφέρθηκε, τη σηµαντικότερη πηγή έµπνευσης του 

Χάρτη. Η ίδια η Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, στο άρθρο 6 παρ.2 

                                                 
7 ∆αγτόγλου Π. ∆., «Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Ατοµικά ∆ικαιώµατα Α’», ∆εύτερη Αναθεωρηµένη 
Έκδοση, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – Κοµοτηνή, 2005, σελ. 40 
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την αναγορεύει σε βασικό έρεισµα για την προστασία των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων του ανθρώπου και του πολίτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση.   

Ο Χάρτης µεριµνά µε ιδιαίτερη µάλιστα προσοχή για την 

οριοθέτησή του απέναντι στα συστήµατα προστασίας των δικαιωµάτων 

που λειτουργούν παράλληλα. Πρόκειται ιδίως για το σύστηµα που 

καθιερώνει το Σύνταγµα κάθε πολιτείας και το σύστηµα της Σύµβασης 

της Ρώµης. 

Η σχέση του Χάρτη µε την ΕΣ∆Α ήταν και θα παραµείνει 

προνοµιακή8. Και αυτό γιατί η Σύµβαση αποτέλεσε, στο βαθµό βέβαια 

που τα δύο κείµενα συµπίπτουν θεσµικά, τη κύρια πηγή του αλλά και 

γιατί συνιστά αναπόσπαστο µέρος του θεσµικού κεκτηµένου της 

Ένωσης. Τα πράγµατα όµως διαφοροποιούνται, αφού ο Χάρτης επιχειρεί 

να διαµορφώσει ένα αυτοτελές σύστηµα προστασίας των δικαιωµάτων 

του ανθρώπου, η ύπαρξη του οποίου θέτει επιτακτικά το πρόβληµα της 

σχέσης του µε την ΕΣ∆Α.  

Ένα από τα προβλήµατα που απασχόλησαν αρχικά τη Συνέλευση, 

ήταν το ερώτηµα, αν ο Χάρτης έπρεπε να αποτελέσει αυτοτελές σύστηµα 

ή αν, αντίθετα, έπρεπε να προσλάβει παρακολουθηµατικό χαρακτήρα σε 

σχέση µε τη Σύµβαση. Το πρόβληµα λύθηκε υπέρ της πρώτης εκδοχής. 

Αυτό ήταν εύλογο λόγω του ότι ήταν επιβεβληµένο ο Χάρτης να 

καθιερώσει ένα αυτοτελές σύστηµα στο πλαίσιο µιας διακριτής έννοµης 

τάξης, της ενωσιακής. 

Ωστόσο, η καθοριστική επιρροή της Σύµβασης όχι µόνο δεν 

υποτιµάται, αλλά εκφράζεται µε πολλούς τρόπους. Ο βασικότερος 

συνίσταται στη ρητή παραποµπή του Χάρτη στις διατάξεις, προκειµένου 

να διευκρινιστούν η έννοια, το περιεχόµενο και οι περιορισµοί των επί 

µέρους δικαιωµάτων που προστατεύει. Βέβαια, η εν λόγω επιλογή δεν 

                                                 
8 Παπαδηµητρίου Γεώργιος, «Η Συνταγµατοποίηση της Ε.Ε.», Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα, 2002, σελ. 
99-103 



Τα Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα στην Ε.Ε. 

  24 

ισχύει για όλα τα δικαιώµατα του Χάρτη. Ισχύει µόνο για όσα ατοµικά 

και πολιτικά δικαιώµατα εγγυώνται και τα δύο κείµενα. 

Οι συντάκτες του ΧΘ∆ΕΕ δεν προέβλεψαν έτσι στις επιµέρους 

διατάξεις περιορισµούς στα δικαιώµατα, όπως συµβαίνει συνήθως σε 

ανάλογα εθνικά και διεθνή κείµενα. Αντί του προσδιορισµού του 

περιεχοµένου και της λειτουργίας µε λεπτοµερείς ορισµούς, προτίµησαν 

τη παραποµπή στην ΕΣ∆Α και, κατ’ επέκταση, στη νοµολογία του 

∆ικαστηρίου των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων. 

Με αυτά τα δεδοµένα, η Σύµβαση δεν αποτελεί απλώς έρεισµα για 

την προστασία των δικαιωµάτων του ανθρώπου και του πολίτη. Με την 

παραποµπή του Χάρτη σε αυτήν καθίσταται αναπόσπαστο µέρος του9.  

Υπάρχουν όµως και περιπτώσεις τις οποίες οι συντάκτες του 

Χάρτη έκριναν πως χρίζουν µεγαλύτερης προστασίας από τη παρεχόµενη 

στη Σύµβαση, και έτσι προέβλεψαν ειδικούς ορισµούς. Πρόκειται τότε 

για «ρήτρα µείζονος σηµασίας», η οποία ενισχύει την παρεχόµενη 

προστασία.  

Ο Χάρτης, επίσης, περιλαµβάνει ορισµό, βάσει του οποίου η 

προστασία που προβλέπει δεν επιτρέπεται να θίγει αλλά ούτε και δεν 

µπορεί να υπολείπεται της αντίστοιχης που παρέχει η ΕΣ∆Α. Με αυτήν 

την δικλείδα ασφαλείας εγγυάται ένα διαµορφωµένο ήδη status 

προστασίας δικαιωµάτων του ανθρώπου και του πολίτη στην προοπτική 

της αρµονικής συνύπαρξης ΧΘ∆ΕΕ και ΕΣ∆Α. 

Η εµπειρία τριάντα περίπου χρόνων µας δείχνει ότι σε όλα σχεδόν 

τα µέλη της Ένωσης τα Ανώτατα ∆ικαστήρια και το ∆ΕΚ 

συνεργάστηκαν εν τέλει αρµονικά. Την πραγµατικότητα αυτή 

πιστοποιούν πολλά δείγµατα γραφής που ενστερνίζονται την ίδια λογική. 

Με τον Χάρτη η ανάγκη αρµονικής συνεργασίας επεκτείνεται σε τρία 
                                                 
9 Γιαταγάνας Α. Ξενοφών, «Η Ενσωµάτωση του Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στις Συνθήκες», Άσκηση Συνταγµατικού ∆ικαίου ή Ρητορεία;, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα – 
Θεσσαλονίκη, 2003, σελ. 10-16 
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επίπεδα ή σε τρεις διακριτές έννοµες τάξεις. Το πρόβληµα αποκτά λοιπόν 

νέες και περισσότερο σύνθετες διαστάσεις. Στο µέλλον δε θα αρκεί πια η  

συναίνεση τριβών και εντάσεων µεταξύ εθνικού και κοινοτικού δικαίου. 

Ως τρίτο επίπεδο προβάλλει η Σύµβαση, αφού στην Ευρώπη 

διαµορφώνονται τρία αυτοτελή και ολοκληρωµένα συστήµατα 

προστασίας δικαιωµάτων µε διακριτό µηχανισµό προστασίας. 

Οι φόβοι που εκφράστηκαν, ότι η σχέση Χάρτη και Συµβάσεως θα 

αποβεί «µητροκτονική», µε την έννοια ότι ο Χάρτης θα παραγκωνίσει και 

θα περιθωριοποιήσει την ΕΣ∆Α, είναι υπερβολικοί. Αντιθέτως, φαίνεται 

να συνηγορούν ότι Χάρτης και Σύµβαση θα αναπτύξουν σχέσεις 

αρµονικής συνεργασίας, εµπλουτίζοντας τον θεσµικό και πολιτικό 

ευρωπαϊκό πολιτισµό.   
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ΙΙΙ. ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 

 
Στο νέο παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον συνειδητοποιούνταν 

ολοένα και περισσότερο η σηµασία µιας πιο συνεκτικής και πιο 

αποτελεσµατικής δοµής της διευρυµένης Ένωσης, η οποία προϋπέθετε µε 

τη σειρά της µια πιο ανοικτή και πιο νοµιµοποιηµένη διαδικασία για την 

παραγωγή καταστατικών κειµένων. Έτσι, προέβαλλε στο προσκήνιο η 

προοπτική της συνταγµατοποίησης της Ένωσης και άρχισε να 

υιοθετείται, αντί της ονοµασίας «Συνθήκη», η ονοµασία «Συνταγµατική 

Συνθήκη» ή «Σύνταγµα», ενώ παράλληλα ωρίµαζε η συζήτηση για την 

αναδιοργάνωση του προτύπου σχετικά µε την αναθεώρηση ή την 

παραγωγή του θεµελιώδους κειµένου της Ένωσης. 

Η Σύνοδος Κορυφής του Leaken (2001), αξιοποιώντας το 

προηγούµενο της Συνέλευσης του ΧΘ∆ΕΕ, αποφάσισε τη συγκρότηση 

ενός σώµατος µε ευρεία σύνθεση, τη Συνέλευση για το Μέλλον της 

Ευρώπης. Σε αυτήν συµµετείχαν εκπρόσωποι των αρχηγών κρατών και 

κυβερνήσεων και των εθνικών κοινοβουλίων τόσο των παλαιών όσο και 

των νέων κρατών-µελών, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της 

Επιτροπής. Η Συνέλευση εργάστηκε από τον Φεβρουάριο του 2002 

εντατικά και µεθοδικά και υπέβαλε το Σχέδιό της στο Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο της Θεσσαλονίκης στις 20 Ιουνίου 2003. 
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ΝΕΑ ΘΕΣΜΙΚΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ10 

 
Η αναζήτηση µιας νέας θεσµικής αρχιτεκτονικής ήταν από την 

αρχή στο επίκεντρο των εργασιών της Συνέλευσης. Τρεις κυρίως 

παράγοντες την καθιστούσαν επιτακτική : η ανάγκη για περαιτέρω 

εµβάθυνση της ευρωπαϊκής ενοποίησης, η διεύρυνση της Ένωσης µε την 

προσχώρηση δέκα νέων κρατών και οι προκλήσεις του νέου 

παγκοσµιοποιηµένου περιβάλλοντος. Οι παράγοντες αυτοί 

απελευθέρωναν µία δυναµική που ευνοούσε σηµαντικές θεσµικές 

καινοτοµίες για τη δοµή και τη λειτουργία της Ένωσης. 

Εν πρώτοις, πρέπει να σηµειωθεί ότι το Σχέδιο Συντάγµατος 

περιλαµβάνει επιλογές ευρείας εµβέλειας, που είναι χρήσιµο να 

προταχθούν. 

Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε το Σχέδιο : 

 
• Καταργούνται οι ισχύουσες Συνθήκες και θεσπίζεται ένα 

ενιαίο συνταγµατικό κείµενο, το οποίο απλουστεύει και 

συστηµατοποιεί της διατάξεις των Συνθηκών. Η Ένωση 

αλλάζει έτσι σελίδα στην ιστορία της, αφού η ριζοσπαστική 

λύση που υιοθετείται οδηγεί στην επανίδρυσή της (άρθρο Ι-1, 

παρ.1) 

• Καταργούνται οι τρεις πυλώνες και αναγνωρίζεται στην 

Ένωση νοµική προσωπικότητα (άρθρο Ι-6) 

• Αποσαφηνίζονται και κατηγοριοποιούνται οι αρµοδιότητές 

της σε αποκλειστικές, συντρέχουσες και υποστηρικτικές, ώστε 

να είναι της Ένωσης και των κρατών-µελών (άρθρο Ι-11 έως 

16).  

                                                 
10 Παπαδηµητρίου Γεώργιος, «Ευρωπαϊκό Σύνταγµα, Το Σχέδιο της Ευρωπαϊκής Συνέλευσης», 
Εκδόσεις Σαββάλα, Σεπτέµβριος 2003, σελ. 11-22 
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• Απλοποιούνται οι διαδικασίες για τη λήψη αποφάσεων µε την 

καθιέρωση τακτικής νοµοθετικής διαδικασίας και τον 

περιορισµό των ειδικών νοµοθετικών διαδικασιών (άρθρο Ι-

33, παρ.1) 

• Καταστρώνονται µε σαφήνεια τα νοµικά µέσα της Ένωσης. Η 

Ένωση θα δρα εφεξής µε ευρωπαϊκούς νόµους, ευρωπαϊκούς 

νόµους-πλαίσια, ευρωπαϊκούς κανονισµούς, ευρωπαϊκές 

αποφάσεις, συστάσεις και γνώµες (άρθρο Ι-32 έως 37) 

 
 

ΕΚ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΚΑΙ Η ΘΕΣΗ 
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

 
Το νέο θεσµικό πλαίσιο της Ένωσης αποβλέπει ιδίως στην 

ενίσχυση της αποτελεσµατικής λειτουργίας της. ∆εν προσφέρει όµως από 

µόνη της απάντηση στο αίτηµα του εκδηµοκρατισµού της ούτε στην 

ανάγκη να ενισχυθεί η θέση του ευρωπαίου πολίτη στο οικοδόµηµά της 

και να αναχθεί στο επίκεντρο της ευρωπαϊκής ενοποίησης.  

Άξιο τονισµού είναι το γεγονός ότι τόσο στο προοίµιο όσο και στο 

άρθρο Ι-1 παρ.1, οι πολίτες (όχι πια οι λαοί) και τα κράτη-µέλη 

αναδεικνύονται ως πηγές νοµιµοποίησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 

αλλαγή αυτή συνιστά πράγµατι ποιοτικό άλµα, γιατί ανάγει τους πολίτες 

κατ’ ισοµοιρία µε τα κράτη-µέλη, σε θεµέλιο της Ένωσης. 

Το Σχέδιο προβλέπει, καταρχήν, την ενσωµάτωση στο Σύνταγµα 

του ΧΘ∆ΕΕ, προσδίδοντάς του νοµική ισχύ. Οι ευρωπαίοι πολίτες, έτσι, 

αποκτούν επιτέλους ένα πλήρες σύστηµα για την προστασία των 

δικαιωµάτων τους απέναντι σε όλες τις αρχές της Ένωσης. 

Εν συνεχεία, ρητά κατοχυρώνονται η αρχή της δηµοκρατικής 

ισότητας (άρθρο Ι-44) και η αρχή της αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας 
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(άρθρο Ι-45), που πραγµατώνεται κυρίως µε την άµεση εκπροσώπηση 

των πολιτών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Επιπροσθέτως, ευπρόσδεκτη καινοτοµία του Σχεδίου αποτελεί η 

ρητή αναφορά της αρχής της συµµετοχικής δηµοκρατίας ως συνιστώσας 

του δηµοκρατικού βίου της Ένωσης και η υπογράµµιση του ρόλου της 

κοινωνίας των πολιτών κατά την άρθρωσή του (άρθρα Ι-44 έως 46). 

Τέλος, στο Σχέδιο αναγνωρίζεται ο ρόλος των κοινωνικών εταίρων και 

του κοινωνικού διαλόγου στο δηµοκρατικό βίο της Ένωσης (άρθρο Ι-47), 

αλλά και των Εκκλησιών και των Μη Οµολογιακών Οργανώσεων (άρθρο 

Ι-51). 

Σηµαντική είναι επίσης η κατοχύρωση της διαφάνειας ως αρχής µε 

γενική ισχύ και η διασφάλιση της δηµοσιότητας των νοµοθετικών 

συνεδριάσεων του Συµβουλίου και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

(άρθρο Ι-49). 

Με τις παραπάνω επιλογές και καινοτοµίες εµπλουτίζεται η 

Ευρωπαϊκή Ένωση µε θεσµούς που αποβλέπουν σταθερά στον 

εκδηµοκρατισµό της, στη ενεργητικότερη συµµετοχή των πολιτών στη 

λειτουργία της και στην αποτελεσµατικότερη προστασία των 

δικαιωµάτων τους. ∆ηµοκρατία και πολίτης ενισχύονται αποφασιστικά. 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 

 
Το Σχέδιο καταστρώνεται σε τέσσερα µέρη. Οι βασικές αρχές 

οργάνωσης και λειτουργίας της Ένωσης αποτελούν το πρώτο, τα 

θεµελιώδη δικαιώµατα το δεύτερο, οι πολιτικές το τρίτο και οι 

µεταβατικές διατάξεις καθώς επίσης και οι διατάξεις για την αναθεώρηση 

του Συντάγµατος το τέταρτο µέρος του. 
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Η Συνέλευση, ενώ είχε ως εντολή την επεξεργασία εναλλακτικών 

προτάσεων για ορισµένα µεγάλα ζητήµατα της ευρωπαϊκής ενοποίησης, 

κατόρθωσε τελικά να εκπονήσει ενιαίο κείµενο µε σαφή χαρακτηριστικά 

Συντάγµατος. 

Υπό την έννοια αυτή, η Συνέλευση δεν ανταποκρίθηκε µόνο στην 

αποστολή της, αλλά αυτονοµούµενη, διεκδίκησε συµµετοχή στην 

άσκηση συντακτικής εξουσίας. 

Όπως είναι γνωστό, στις 29 Οκτωβρίου του 2004 υπογράφηκε το                   

Σύνταγµα και δόθηκε διετής προθεσµία για την επικύρωσή του από τα 

κράτη-µέλη το έτος 2006. 

Στην αρχή της συνθήκης για τη θέσπιση Συντάγµατος της Ευρώπης 

υπάρχει ένα προοίµιο το οποίο υπενθυµίζει, µεταξύ άλλων, την 

πολιτισµική, θρησκευτική και ανθρωπιστική κληρονοµιά της Ευρώπης 

και κάνει αναφορά στη θέληση των ευρωπαϊκών λαών να υπερβούν τις 

παλαιές τους διχόνοιες, για να σφυρηλατήσουν το κοινό τους πεπρωµένο, 

παραµένοντας υπερήφανοι για την εθνική τους ταυτότητα και την εθνική 

τους ιστορία. 

Το προοίµιο επαναλαµβάνει κατά µεγάλο µέρος τα θέµατα που 

θίγονται στα προοίµια των υφιστάµενων συνθηκών. Έχουν επιπλέον 

προστεθεί νέα θέµατα, και κυρίως το θέµα του ανθρωπισµού αλλά επίσης 

ο ορθός λόγος και η εθνική ταυτότητα των λαών. Το προοίµιο 

επισηµαίνει το έργο το οποίο επιτεύχθηκε µε τις συνθήκες περί ιδρύσεως 

των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και τη συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση 

και εκφράζει την ευγνωµοσύνη του στα µέλη της Ευρωπαϊκής 

Συνέλευσης για το ότι εκπόνησαν το σχέδιο συνταγµατικής συνθήκης εξ 

ονόµατος των πολιτών και των κρατών της Ευρώπης. 

Αν και ο τίτλος I του πρώτου µέρους της συνταγµατικής συνθήκης 

είναι «Ορισµός και στόχοι της Ένωσης», ο πολίτης δεν θα βρει στο 

σηµείο αυτό σαφή ορισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που να απαριθµεί τα 
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ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της. Ο ορισµός δίδεται εµµέσως στα οκτώ 

πρώτα άρθρα που αφορούν την ίδρυση της Ένωσης, τις αξίες και τους 

στόχους της, τις θεµελιώδεις ελευθερίες και την απαγόρευση των 

διακρίσεων, τις σχέσεις µεταξύ της Ένωσης και των κρατών µελών, το 

δίκαιο της Ένωσης, τη νοµική προσωπικότητα και τα σύµβολα της 

Ένωσης.  

Ο τίτλος ΙΙ αυτού του πρώτου µέρους περιλαµβάνει τις διατάξεις 

που αφορούν τα θεµελιώδη δικαιώµατα (άρθρο I-9) και την ιθαγένεια 

(άρθρο I-10). Επιπλέον, ο Χάρτης των θεµελιωδών δικαιωµάτων, που 

µέχρι τούδε δεν είχε νοµική ισχύ, ενσωµατώνεται στο Σύνταγµα και 

εντάσσεται στο µέρος II του συνταγµατικού κειµένου, πράγµα που 

αποτελεί πολύ σηµαντική πρόοδο.  

 

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

 
Το άρθρο I-3 της συνταγµατικής συνθήκης, που περιλαµβάνει τους 

εσωτερικούς και εξωτερικούς στόχους της Ένωσης, συγχωνεύει τις 

διατάξεις της συνθήκης ΕΕ µε τις διατάξεις της συνθήκης ΕΚ. Οι στόχοι 

αυτοί πρέπει να καθοδηγούν την Ένωση στη χάραξη και την εφαρµογή 

όλων των πολιτικών της. Οι κύριοι στόχοι της Ένωσης είναι πλέον η 

προαγωγή της ειρήνης, των αξιών της και της ευηµερίας των λαών της. 

Στους εν λόγω γενικούς στόχους προστίθεται µια σειρά επιµέρους 

στόχων:  

• η δηµιουργία ενός χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και 

δικαιοσύνης χωρίς εσωτερικά σύνορα. 

• η δηµιουργία µιας εσωτερικής αγοράς όπου ο ανταγωνισµός 

είναι ελεύθερος και ανόθευτος·  
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• η βιώσιµη ανάπτυξη, µε γνώµονα την ισόρροπη οικονοµική 

ανάπτυξη και τη σταθερότητα των τιµών, την άκρως 

ανταγωνιστική κοινωνική οικονοµία της αγοράς, µε στόχο την 

πλήρη απασχόληση και την κοινωνική πρόοδο, και το υψηλό 

επίπεδο προστασίας και βελτίωσης της ποιότητας του 

περιβάλλοντος·  

• η προαγωγή της επιστηµονικής και τεχνικής προόδου·  

• η καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού και των 

διακρίσεων, η προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και 

κοινωνικής προστασίας, η ισότητα µεταξύ γυναικών και 

ανδρών, η αλληλεγγύη µεταξύ των γενεών και η προστασία 

των δικαιωµάτων του παιδιού·  

• η προαγωγή της οικονοµικής, κοινωνικής και εδαφικής 

συνοχής και της αλληλεγγύης µεταξύ των κρατών µελών.  

 

Επιπλέον, η Ένωση σέβεται την πολιτιστική και γλωσσική 

πολυµορφία και µεριµνά για την προστασία και ανάπτυξη της 

ευρωπαϊκής πολιτιστικής κληρονοµιάς. 

Εποµένως, στους στόχους που περιλαµβάνονται σήµερα στις 

συνθήκες, το Σύνταγµα προσθέτει την προαγωγή της επιστηµονικής και 

τεχνικής προόδου και της αλληλεγγύης µεταξύ των γενεών, καθώς και 

την προστασία των δικαιωµάτων του παιδιού. Στην οικονοµική και 

κοινωνική συνοχή προσδίδεται µια γεωγραφική διάσταση. Η πολιτισµική 

και γλωσσική πολυµορφία καθώς και η προστασία και ανάπτυξη της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς της Ευρώπης γίνονται επίσης στόχοι της 

Ένωσης.  

Η παράγραφος 4 του άρθρου I-3 είναι αφιερωµένη στην προώθηση 

των αξιών και των συµφερόντων της Ένωσης στις σχέσεις της µε τον 

υπόλοιπο κόσµο. Η παράγραφος αυτή συγκεντρώνει τους στόχους, που 
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αναφέρονται και στη συνθήκη ΕΕ, οι οποίοι αφορούν την κοινή 

εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας καθώς και τις διατάξεις 

τις συνθήκης ΕΚ τις σχετικές µε τη συνεργασία για την ανάπτυξη: 

  

• την ειρήνη 

• την ασφάλεια 

• τη βιώσιµη ανάπτυξη του πλανήτη  

• την αλληλεγγύη και τον αµοιβαίο σεβασµό µεταξύ των λαών 

• το ελεύθερο και δίκαιο εµπόριο 

• την εξάλειψη της φτώχειας 

• την προστασία των ανθρώπινων δικαιωµάτων (και ιδίως των 

δικαιωµάτων του παιδιού)  

• την ανάπτυξη του διεθνούς δικαίου (το σεβασµό των αρχών 

του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωµένων Εθνών).  

 

Το Σύνταγµα περιλαµβάνει ως νέο στόχο την προστασία των 

δικαιωµάτων του παιδιού σε διεθνές επίπεδο.  

Τέλος, στο µέρος III της συνταγµατικής συνθήκης, τα άρθρα III-

115 έως III-122 περιέχουν διατάξεις που προβλέπουν πιο συγκεκριµένες 

απαιτήσεις τις οποίες πρέπει να τηρεί η Ένωση κατά την εφαρµογή του 

Συντάγµατος. Πρόκειται κυρίως για την ισότητα µεταξύ των ανδρών και 

των γυναικών, την καταπολέµηση των διακρίσεων, τις απαιτήσεις τις 

σχετικές µε την απασχόληση και την κοινωνική πολιτική, την προστασία 

του περιβάλλοντος και των καταναλωτών και τη συνεκτίµηση του 

ιδιάζοντος χαρακτήρα των υπηρεσιών γενικού οικονοµικού 

ενδιαφέροντος.  
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ΟΙ ΘΕΜΕΛΙΩ∆ΕΙΣ ΑΡΧΕΣ 

 
Το άρθρο I-4 του Συντάγµατος εγγυάται την ελεύθερη κυκλοφορία 

προσώπων, εµπορευµάτων, υπηρεσιών και κεφαλαίων (πρόκειται για τις 

περίφηµες "τέσσερις ελευθερίες") και απαγορεύει αυστηρά κάθε 

διάκριση λόγω ιθαγένειας. 

Σε ό,τι αφορά τις σχέσεις µεταξύ της Ένωσης και των κρατών 

µελών, η συνταγµατική συνθήκη συγκεντρώνει τις σχετικές διατάξεις 

των υφιστάµενων συνθηκών στο άρθρο I-5. Πρόκειται κυρίως για το 

σεβασµό της εθνικής ταυτότητας και των θεµελιωδών πολιτικών και 

συνταγµατικών δοµών των κρατών µελών. Η αρχή της καλόπιστης 

συνεργασίας περιλαµβάνεται επίσης στο άρθρο αυτό.  

Το άρθρο Ι-6 της συνταγµατικής συνθήκης αφορά το δίκαιο της 

Ένωσης. Θεσπίζει την αρχή της υπεροχής του δικαίου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης επί του δικαίου των κρατών µελών. Η αρχή αυτή, την οποία 

ανέπτυξε το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων µε την πάγια 

νοµολογία του, αναγνωρίζεται ανέκαθεν ως βασική αρχή και κεντρικός 

κρίκος της λειτουργίας της Ένωσης. Το Σύνταγµα τής προσδίδει απλώς 

µεγαλύτερη σαφήνεια ενσωµατώνοντάς την επισήµως στη συνθήκη.  

Το άρθρο I-7 παρέχει στην Ευρωπαϊκή Ένωση νοµική 

προσωπικότητα. Ως εκ τούτου, µε τη συγχώνευση της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, η νέα Ένωση θα έχει το δικαίωµα 

να συνάπτει διεθνείς συµφωνίες, όπως ακριβώς η Ευρωπαϊκή Κοινότητα 

σήµερα, χωρίς ωστόσο να θίγεται η κατανοµή των αρµοδιοτήτων µεταξύ 

της Ένωσης και των κρατών µελών.  



Τα Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα στην Ε.Ε. 

  35 

ΤΑ ΘΕΜΕΛΙΩ∆Η ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

 
Όσον αφορά την προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων, το 

Σύνταγµα προσφέρει σηµαντικές προόδους. Το άρθρο I-9 της 

συνταγµατικής συνθήκης επαναλαµβάνει την εγγύηση των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων της συνθήκης Ευρωπαϊκής Ένωσης  και κάνει µνεία στην 

Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την προάσπιση των δικαιωµάτων του ανθρώπου 

και των θεµελιωδών ελευθεριών, καθώς και στις κοινές συνταγµατικές 

παραδόσεις των κρατών µελών. Το εν λόγω άρθρο ανοίγει επίσης το 

δρόµο για την επίσηµη προσχώρηση της Ένωσης στην ΕΣ∆Α. Ως εκ 

τούτου, τα θεµελιώδη δικαιώµατα εντάσσονται στο δίκαιο της Ένωσης 

ως γενικές αρχές. 

Ένα πρωτόκολλο που επισυνάπτεται στο Σύνταγµα προβλέπει ότι η 

προσχώρηση της Ένωσης στην ΕΣ∆Α πρέπει να διαφυλάσσει τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της Ένωσης και του δικαίου της και να µην 

επηρεάζει την ιδιαίτερη κατάσταση των κρατών µελών όσον αφορά την 

ΕΣ∆Α. Εξάλλου, µια δήλωση που επισυνάπτεται στην τελική πράξη της 

∆ιακυβερνητικής ∆ιάσκεψης (∆Κ∆) διαπιστώνει την ύπαρξη τακτικού 

διαλόγου µεταξύ του ∆ικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 

Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, διαλόγου ο οποίος 

µπορεί να ενισχυθεί όταν η Ευρωπαϊκή Ένωση προσχωρήσει στην εν 

λόγω Σύµβαση. 

Επιπλέον, η συνταγµατική συνθήκη ενσωµατώνει στο Μέρος II 

του Συντάγµατος το Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, που 

εγκρίθηκε επίσηµα από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Νίκαιας το 

∆εκέµβριο του 2000. Με τον τρόπο αυτό, η Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει 

έναν κατάλογο θεµελιωδών δικαιωµάτων που θα είναι νοµικά 

δεσµευτικός για την Ένωση, τα όργανα και τις υπηρεσίες της καθώς και 
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για τα κράτη µέλη όσον αφορά την εφαρµογή του δικαίου της Ένωσης. Η 

ενσωµάτωση του Χάρτη στο Σύνταγµα δεν θίγει την κατανοµή 

αρµοδιοτήτων µεταξύ της Ένωσης και των κρατών µελών.  

Με την ενσωµάτωσή του στη συνταγµατική συνθήκη, ο Χάρτης 

καθίσταται περισσότερο οικείος στους πολίτες, που θα είναι καλύτερα 

ενήµεροι σχετικά µε τα δικαιώµατά τους. Επιπλέον, ο Χάρτης 

περιλαµβάνει πρόσθετα δικαιώµατα που δεν περιλαµβάνονται στην 

Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την προάσπιση των δικαιωµάτων του ανθρώπου 

και των θεµελιωδών ελευθεριών, και κυρίως τα κοινωνικά δικαιώµατα 

των εργαζοµένων, την προστασία των δεδοµένων, τη βιοηθική ή το 

δικαίωµα χρηστής διαχείρισης.  

Ωστόσο, το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα, µετά από τα δηµοψηφίσµατα 

που διενεργήθηκαν στη Γαλλία και στην Ολλανδία, καταψηφίστηκε 

πανηγυρικά. Τα δύο ηχηρά «ΟΧΙ» στο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα 

προκάλεσαν έντονο προβληµατισµό και αµηχανία για το µέλλον της 

ευρωπαϊκής πολιτικής ολοκλήρωσης.    

Μετά τη διετή αυτή περίοδο προβληµατισµού που ακολούθησε την 

απόρριψη του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος από τη Γαλλία και την 

Ολλανδία το 2005, στις 23 Ιουνίου 2007, οι ηγέτες της ΕΕ συµφώνησαν 

να συγκαλέσουν ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη που θα συντάξει, µέχρι το 

τέλος του 2007, µια νέα συνθήκη, η οποία θα τροποποιεί το υπάρχον 

θεσµικό οικοδόµηµα. Εφόσον η συνθήκη αυτή κυρωθεί, θα µπορούσε να 

τεθεί σε ισχύ τον Ιούνιο 2009, πριν από τις επόµενες εκλογές για το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 
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ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 

Έχοντας κατά νου την ως άνω ανάλυση της πορείας της 

προάσπισης και προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στο πλαίσιο 

της ευρωπαϊκής ενοποίησης, θα ήταν εύλογο να οδηγηθούµε σε ορισµένα 

συµπεράσµατα. 

Κανείς δε µπορεί να αµφισβητήσει τα θετικά βήµατα που έγιναν 

προς την κατεύθυνση αυτή, δηλαδή, προς τη θεµελίωση ενός πρωτότυπου 

συστήµατος διεθνούς προστασίας στων δικαιωµάτων του ανθρώπου. Το 

χαρακτηριστικότερο βήµα αποτέλεσε η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των 

δικαιωµάτων του ανθρώπου. Κάνοντας µια συνολική εκτίµηση θα 

µπορούσε να πει κανείς ότι µέσω της ΕΣ∆Α και της δραστηριότητας του 

δικαιοδοτικού της µηχανισµού έχει συντελεσθεί τις τελευταίες δεκαετίες 

σηµαντική πρόοδος προς την κατεύθυνση της προστασίας των 

δικαιωµάτων του ανθρώπου, έστω κι αν η προστασία τους στα πλαίσια 

αυτά παραµένει επιλεκτική ως προς το αντικείµενό της (κυρίως 

παραδοσιακά ατοµικά δικαιώµατα), άνιση ως προς την έντασή της και 

κυµαινόµενη ως προς την αποτελεσµατικότητά της απέναντι σε καθένα 

από τα συµβαλλόµενα κράτη. 

Επιπλέον, ο Χάρτης των Θεµελιωδών δικαιωµάτων, του οποίου 

κύρια πηγή αποτέλεσε η ΕΣ∆Α, και µετά την ρητή αναφορά στο 

Ευρωπαϊκό Σύνταγµα για την δεσµευτικότητά του, καθόρισε σηµαντικά 

την πολιτική και τη δράση της Ένωσης και αποτελεί πλέον αντικείµενο 

συχνής επίκλησης πολιτών και κοινοτικών οργάνων, γεγονός 

δικαιολογηµένο λόγω του σκοπού του, ήτοι της όσο το δυνατόν 

αποτελεσµατικότερης προστασίας των δικαιωµάτων των Ευρωπαίων 

πολιτών. 
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Καταλήγοντας, όσον αφορά στο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα, η κριτική 

για τα αποτελέσµατά του δεν καθίσταται δυνατή, αφού, όπως 

προαναφέρθηκε, δεν έχει επιτευχθεί µέχρι στιγµής η θέση του σε ισχύ. 

Μένει, λοιπόν, να δούµε στη πράξη, αν θα υλοποιηθούν οι αναγγελµένοι 

στο κείµενο του Συντάγµατος στόχοι, στη  συµφωνηθείσα 

∆ιακυβερνητική Συνδιάσκεψη, η οποία θα λάβει χώρα µέχρι το τέλος του 

2007. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 

Στο παρόν πόνηµα εξετάσαµε το θέµα της θεσπίσεως και της 

µετέπειτα κατοχυρώσεως των θεµελιωδών δικαιωµάτων του ανθρώπου 

στο πλαίσιο της ενωσιακής ενοποίησης. Πρωταρχικά, αναφερθήκαµε 

στον Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στα 

κατοχυρωµένα στο κείµενό του ανθρώπινα δικαιώµατα. Μετέπειτα, 

κάναµε σχετική µνεία στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου που αποτέλεσε τη πρώτη προσπάθεια αποτύπωσης σε επίσηµο 

κείµενο των θεµελιωδών δικαιωµάτων του ανθρώπου και την βασική 

έµπνευση για τον Χάρτη. Εν κατακλείδι, παραθέσαµε το σχεδιάγραµµα 

του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος και τους επιθυµητούς στόχους της Ένωσης 

συνοπτικά. 
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